

# EL CORREO

NUM. 11.593.-(AÑO XXXIII)

MADRID. -LUNES 18 DE NOVIEMBRE DE 1912

PRECIO: 5 CENTIMOS

## EN LAS CORTES

Se han reanudado esta tarde las sesiones parlamentarias.

Los periódicos han anunciado un programa político que dicen ha despertado grande expectación.

Parten para ello del supuesto de que el exministro Sr. Urzáiz hará una pregunta sobre la última crisis, que se convertirá en interpelación.

Lo anuncia, entre otros, «El Debate» en estos términos:

La sesión del Congreso despierta gran expectación, por tener el Sr. Urzáiz anunciada una pregunta acerca de la solución de la crisis.

También «El Imparcial» escribe:

«No nos consta la exactitud de la noticia; pero ayer, en el Congreso y en todos los círculos políticos, se le daba entero crédito.

«Los aficionados a emociones parlamentarias, considerando cierta la versión, estimaban que abundarían aquellas tratándose de un orador de las condiciones del ilustre ex ministro de Hacienda.»

Otros periódicos hacen los mismos anuncios, aunque no hay ningún motivo fundado para ello.

«El Liberal» lo dice:

«No es cierto, como se ha dicho, que el Sr. Urzáiz se proponga interpelar hoy acerca de la crisis. Por lo menos, ni el presidente del Consejo ni los ministros tienen noticia de ello.»

Nuestros informes coinciden con los de «El Liberal». El Sr. Urzáiz no ha anunciado ninguna pregunta al Gobierno, ni se propone tampoco hacerla. Después de todo, ¿qué se ha de preguntar sobre la crisis que no se sepa? Tan a la vista del público han estado los últimos sucesos políticos que necesitan poca aclaración.

No sabemos si otros elementos políticos juzgarán oportuno interpelar al Gobierno sobre ello y si el debate que en su vista se planteara adquiriría importancia política.

Lo positivo hasta ahora es que el Gobierno ha acudido esta tarde a las Cámaras constituido en la misma forma que tenía al ser asesinado el Sr. Canalejas, con la sola sustitución de éste por el conde de Romanones.

No conocemos todavía, cuando escribimos estas líneas, las manifestaciones que hará el presidente del Consejo.

Los anuncios son que se limitará a dar cuenta de su nombramiento y a declarar su continuador de la política del Sr. Canalejas.

Cuando se produzcan los hechos, será ocasión de entrar en consideraciones sobre ellos.

## LA GUERRA DE ORIENTE

### LAS OPERACIONES

**La batalla de Tchataldja. Los ejércitos combatientes. Comienzo de la batalla.**

Paris 18. Telegramas recibidos de los correspondientes extranjeros en el teatro de la guerra dicen que las líneas de defensa de Tchataldja se hallan en estado de ofrecer una resistencia eficaz a los búlgaros, según telegrama un corresponsal.

Los búlgaros, por su parte, han construido trincheras al Oeste de Papa-Burgas.

Los buques de guerra turcos que se hallan en Kallikratia envían de cuando en cuando alguna granada sobre estas trincheras.

En cuanto a los turcos, parece que se han reorganizado vigorosamente, y que se preparan a la defensa.

A todo lo largo de la línea de fortificaciones entre el mar Negro y el mar de Mármara, los dos ejércitos se hallan frente a frente.

Considerase inminente una gran batalla.

Los turcos ocupan la línea comprendida entre Bugak-Fehkedjé y Deros, y las tropas del Zar Fernando se hallan a muy pocos kilómetros de distancia de las avanzadas otomanas.

Tienen los turcos la insuperable ventaja sobre su enemigo de hallarse protegidos en los dos extremos de esta extensa línea por los fuegos de su escuadra, cuyo radio de acción es bastante extenso y domina a las divisiones búlgaras.

Los proyectores de los barcos funcionan, además, durante toda la noche, y no dejan de practicar reconocimientos en la costa, haciendo, por consiguiente, imposible cualquier intento de ataque nocturno.

Esta madrugada se han recibido telegramas particulares de Constantinopla diciendo que las columnas de desembarco de los buques extranjeros han vuelto a

ocupar sus puestos en las Embajadas, Legaciones y Consulados.

Este hecho ha causado en la capital gran sensación y ha dado lugar a muchos comentarios, atribuyéndolo a todo género de causas.

Se ha sabido después que el nuevo desembarco ha obedecido a que durante toda la tarde se ha oído vivísimo cañoneo en toda la línea de Tchataldja, signo indudable de que la gran batalla que de un momento a otro se esperaba entre los ejércitos turco y búlgaro ha dado ya comienzo.

Aunque con muchas reservas, ha sido facilitada la noticia de que a las siete de la mañana de hoy los búlgaros iniciaron el avance en Karakeni, siendo enérgicamente rechazados por los otomanos.

El combate duró hasta las primeras horas de la noche, y, por fin, los búlgaros tuvieron que retroceder a sus posiciones.

No se conocen más detalles de la acción.

**Victoria de los serbios. Los griegos en la península del monte Athos.**

Paris 18. Comunican de Belgrado que el gobierno serbio ha dado orden a sus tropas de no seguir la marcha hasta Durazzo.

Después de un violento combate, las tropas serbias han ocupado numerosas alturas en las cercanías de Monastir.

Cerca de Dobromir, en las inmediaciones de Monastir, la caballería serbia encontró una fuerte columna enemiga, compuesta de un regimiento de artillería, un escuadrón de caballería y una batería de artillería.

La caballería serbia cargó sobre el enemigo, y a pesar del fuego de la artillería, logró que la columna retrocediese con dirección al puerto de Novazi.

A causa de los numerosos pantanos que existen en la región, la columna turca tuvo que detenerse e izó la bandera blanca, viéndose obligada a capitular.

Dobromir se halla situado a 15 kilómetros al Nordeste de Monastir.

El almirante Cunduristi ha telegrafiado al gobierno de Atenas que la escuadra del mar Egeo ha ocupado la Península del monte Athos, por medio de desembarcos simultáneos en la bahía de Anuliani, en Dafnia y en el puerto de Karai, lugar en el que existen numerosos monasterios ortodoxos de diversas Ordenes religiosas, y que suman en total unos 10.000 monjes.

**Los serbios sobre Monastir. Avance victorioso. Un encuentro con los búlgaros.**

Londres 18. El «Daily Mail» publica un despacho de Urubk diciendo que los serbios han rechazado y dispersado las dos alas del ejército turco y ocupado las principales posiciones cercanas a Monastir.

El centro del ejército turco está muy agotado y reina general creencia de que los serbios han debido ocupar anoche la ciudad.

De Constantinopla dicen que un telegrama del generalísimo turco Nazim-pacha comunicó que los búlgaros avanzan por la región de Haden Keny. Las tropas otomanas salieron a su encuentro, tratándose de un combate, que cesó al cabo de diez y ocho horas de fuego. Los informes del campo turco dicen que los búlgaros tuvieron que retroceder.

Dicen de Mustafa Pachá que la guarnición de Andrinópolis hizo ayer una salida, pero tuvieron que volver a la ciudad precipitadamente, dejando abandonados millares de muertos.

### Bajas de un combate

Belgrado 18. Sábese que los serbios tuvieron en el primer combate, cerca de Monastir, unas 250 bajas entre muertos y heridos.

Las pérdidas turcas son, por lo menos, seis veces mayores, habiendo perecido además varios oficiales de graduación.

### Los griegos en Icaria

Atenas 18. Los griegos ocuparon ayer la isla Icaria.

Reina aquí, con tal motivo, gran entusiasmo.

### NOTICIAS DE CONSTANTINOPLA

**Los estragos del cólera. Siguen las detenciones.**

Constantinopla 18. El Consejo Internacional de Sanidad se ha reunido hoy, bajo la presidencia del ministro de Negocios Extranjeros, con objeto de adoptar las oportunas medidas para atajar los estragos del cólera, que crece de día en día.

El número de atacados en las líneas de Tchataldja se eleva a 6.000.

También se ha propagado a las filas búlgaras que se hallan en las inmediaciones.

Dicen las autoridades que no se trata del cólera morbo asiático; pero no parece esto exacto, puesto que la proporción de la mortalidad se eleva al 60 por 100.

De un tren que venía del campamento y que conducía 80 cólericos, fueron retirados a su llegada 20 cadáveres.

Según practicándose a granel detenciones de afluídos al partido de la joven Turquía, a los que se les acusa de haber fraguado un complot para derribar el gobierno.

### Situación gravísima. Se anuncia un desembarco. El cólera.

Constantinopla 18. En vista de la gravedad de la situación, los buques de guerra extranjeros surtos en el puerto preparan el desembarco de

sus tripulaciones para tomar la defensa de los extranjeros residentes en esta capital.

Informaciones de carácter oficial anuncian que se ha reunido el Consejo de Sanidad.

Se ha acordado solicitar sin pérdida de momento que el gobierno turco haga gestiones cerca de las potencias para que éstas impidan que los ejércitos beligerantes entren en la capital, con lo que la epidemia haría estragos más horribos aún, por estar el foco de infección entre los combatientes.

### 5.000 muertos diarios?

Berlin 18. Dicen al «Diario de Berlín» desde Constantinopla, que están muriendo diariamente en aquella capital unos 5.000 atacados de cólera.

### Desembarco

Constantinopla 18. Han desembarcado destacamentos de la flota internacional, sin incidentes.

En la ciudad nótese un gran malestar y algunos comercios han permanecido cerrados.

## LOS COMITÉS LIBERALES Y EL CONDE DE ROMANONES

### Adhesiones al jefe del Gobierno

Los Comités electorales del partido liberal de todos los distritos de Madrid, figurando al frente de ellos el vicepresidente Sr. Vincenti, estuvieron hoy en la Presidencia del Consejo para cumplimentar al nuevo jefe del Gobierno.

El Sr. Vincenti, al ser recibidos por el conde de Romanones los representantes de los Comités, pronunció un breve discurso saludando al presidente del Consejo en nombre de todos los Comités liberales, y expresando el sentimiento de ellos por la aleve muerte del Sr. Canalejas, cuya memoria enalteció.

Significó también el Sr. Vincenti la adhesión personal al conde de Romanones de todos los individuos que forman parte de los Comités liberales.

El conde de Romanones contestó al discurso del Sr. Vincenti asociándose al recuerdo a la memoria del Sr. Canalejas y expresando su agradecimiento por las manifestaciones expuestas en nombre de los Comités.

Los Comités—dijo el conde de Romanones—tienen una grande importancia política. Siempre que los liberales contaron con la ayuda de los Comités, consiguieron el triunfo, que no alcanzaron cuando no tuvieron el apoyo de los Comités.

En lo único que disiento de lo expresado por el Sr. Vincenti es en lo que se refiere a la adhesión personal de los Comités.

Rechazo esa adhesión personal, porque la reclamo para el partido liberal, agradeciéndole la recoja para el partido, necesitado de vigorizarse sin adhesiones personales, que suponen personalismos, que es preciso desterrar en estos momentos.

Esos personalismos serían mortales para el partido cuya cohesión es necesario mantener ahora.

He de ampararme en la fuerza de los Comités para sostener la unidad del partido, para defenderlo ahora en el poder y mañana en la oposición.

El acto terminó con vivas al Rey, a Canalejas, al conde de Romanones y al partido liberal.

El conde de Romanones ha manifestado que ha recibido de provincias en estos días numerosas adhesiones personales.

Añadió que contestó a las primeras recibidas, creyéndolas aisladas; pero que en vista del número de las que se le han enviado, redactó la siguiente fórmula de contestación:

«Agradezco su valiosa adhesión personal y lo que ella significa. No estimo, sin embargo, propicios los actuales momentos políticos para caridosas manifestaciones de esa índole. Deseo para el Gobierno el concurso de todos los elementos del partido, a fin de que éste pueda mostrar-se fuerte y unido para realizar la obra liberal democrática emprendida por el ilustre presidente muerto, de cuya política somos meros continuadores.»

Se impone, pues, en estas circunstancias una gran cohesión entre todos los amigos y correligionarios agrupados bajo la bandera del gran partido liberal para bien del país y de las instituciones.»

## DE MELILLA

**El ascenso del general Jordana**

Melilla 18. La noticia del ascenso del general Jordana ha producido gran satisfacción, no sólo entre los militares, sino en el elemento civil.

Varios kaidés se han presentado a los jefes de los «mias», rogándoles feliciten en su nombre al general Jordana.

Con igual objeto vendrán mañana a la plaza todos los kaidés de Benisicar.

## NOTICIAS DE CEUTA

**Periodista indultado. Relevo de fuerzas.**

Ceuta 18. Ha producido general satisfacción el indulto del periodista D. Eduardo Buscato, que cumplía condena en esta cárcel por delito de imprenta.

El indulto se debe a los trabajos de la prensa.

El gobernador civil de Cádiz ha llamado con urgencia al alcalde, créese que a causa de la cuestión política.

Mañana se efectuará el relevo de las fuerzas de estas posiciones.

## TEATRO REAL

### Estreno de «Isabeau».

«Todo sea por Dios! Basta ya de verismo, señores. La cosa está ya vista, y mas que vista. Aquí no hay verismo ni calabazas. Mas bien las calabazas. Puro mercantilismo, y paremos de contar.»

Mascagni debutó con su «Cavalleria Rusticana». Esto lo saben hasta los niños. Y también hasta los niños saben ya que aquello era muy malo. Pero había algo de espontáneo y sincero que sirvió de pretexto para la adjudicación de un premio y para la glorificación artificial de un supu sio renacimiento, de un pseudo-Meissas, de una simili-redención, y sobre todo de un real negocio.

Por mi parte agradezco muy sinceramente a la empresa del Real que nos haya dado a conocer la «Isabeau» de Mascagni; porque si con ella no nos ha deleitado, nos ha instruido, y nos ha hecho ver de una manera definitiva el paradero del tan decantado verismo italiano, y las diferencias entre el Mascagni de hoy y el Mascagni incipiente. Algo de ello habíamos visto ya en Puccini y en Leoncavallo; pero nos faltaba el dato verdad en la persona del fundador y maestro de esa escuela.

No hay tiempo ni espacio para seguir paso a paso este curioso proceso evolutivo. Bastará con exponer lo siguiente:

En «Cavalleria Rusticana», basada en un libro de interés humano y de drama real, habla, como he dicho, sinceridad melódica y alguna inspiración, aunque sobre un fondo de armonización detestable y alternadas con muchas miserias y lamentables vulgaridades. En «Isabeau» hay un progreso considerable de técnica, aunque rebuscada, de la antigua y bella leyenda inglesa que nuestro Linares Rivas dio a conocer hace poco tiempo con fidelidad y honradez. Illica, por tanto, puede hasta cierto punto disculpar a Mascagni; hasta el mismo punto en que puede disculparle el editor.

Dois palabras respecto de la obra. El primer acto supeza enormemente a los otros dos, aunque sólo desde un punto de vista, el de un interés de puro artificio. Aquello es un curiosísimo mosaico, o mas bien un compuesto de artes decorativas de parecida ó diferente índole; mosaico, bordado, modelado, pintura, cerámica, todo brillante de colores y líneas fantásticas y reflejos metálicos... a veces horrorosamente metálicos. Todo deslizado é incoherente, como hecho a retazos, con intento de sorpresa y cálculo de puro efectismo, con la mira puesta en el color, exclusivamente en el color, color armónico, color tónal violentado, color instrumental rebuscado, forzado, ilógico.

Pero acusa una laboriosidad asombrosa, ora de imitación, ora de inventiva ó ingenio, con algunos aciertos melódicos; todo lo cual sería un atractivo poderoso para el mero observador musical, si el interés de tan ardua labor no se viera tan lastimosamente deteriorada por la insostenible insistencia del compositor en el uso y abuso de los recursos ya tradicionales y desacreditados del famoso verismo; recursos falsos, que deberían ser de pura ocasión y oportunidad, y han sido convertidos en sistema, en obsesión, en pesadilla execrable; disonancias injustificadas y molestas, modulaciones disparatadas é inexplicables, cromatismo infantil y caprichoso, empleo a todo pasto de las sordinas, de la «celeste», de las sonoridades estridentes, de las series de intervalos ingratos y otras curialdades acústicas y materias colorantes de todas clases y categorías. Es una habilísima decoración de visualidad para un establecimiento de público recreo.

Del primer acto al segundo, completa transición. El autor debió de comprender que por el camino emprendido no era posible seguir sin grave riesgo; y quiso hacer artificio, y sinfonía, y faena de inspiración. Y aquí cayó de cabeza. Ni el sibilista, ni el genio, ni el músico siquiera parecen por ninguna parte. El acto es perfectamente insipido.

Poco mas vale el tercero que el segundo. Un duo de amor, interminable, cuya sustancia debió ser repartida por todo el drama, para dar algún interés al desarrollo del amor de Isabeau, que en este punto a nadie importa ya. Buena voluntad y llamadas lastimeras a la esquivia musa, y reincidencia en los procedimientos fatigosos del acto primero; terminando con una explosión de yesánicas disonancias tan inútiles como violentas é irritantes, con las que el autor quiso sin duda sobrepujar a Wagner, consiguiendo sólo dar el paso que separa a lo sublime de... lo otro.

En el tercer acto el mejor sin disputa la claque no se atrevió a funcionar. En el segundo y tercero se le permitió expansionarse y justificar la nómina, pero sin que tomara parte en la manifestación un solo individuo de los «no asociados». Y eso por respeto a los

intérpretes, que desde el maestro Zuccani hasta el último «partiquino» desempeñaron su cometido a pedir de boca. Otro gallo hubiera cantado a «Margarita la tornara» con unos artistas como los de anoche. Y cuenta que ninguno de ellos aspira siquiera a los honores del divismo.

Sobresalieron el maestro, la señorita Crestani, el tenor Buroni, y los baritonos Bonini y Patino; la primera luciendo una gentilísima figura, una voz dulce, clara, homogénea, y un arte intachable; el segundo un dramatismo sincero y ardiente y un órgano vocal gratamente sonoro y afinado; el tercero un arte muy superior y de muy mejor gusto que el empleado la noche anterior en «Aida»; y el último la seriedad escénica que acreditó el año pasado en su excelente «Beckmesser», y una voz de bellas condiciones que no había podido revelar a su sabor en el cómico papel de «Escudero» público de Nuremberg.

A Zuccani y a su orquesta no hubo la menor tacha que señalarles. El maestro acabó de acreditarse como músico consumado y como director de cuerpo entero.

La «mise-en-scène» perfecta, magnífica, con preciosos decorados y lujosa sastrería. El derroche de las grandes solemnidades... editoriales.

Para el maestro Mascagni, un respetuoso epitafio, pero más respetuoso que el de Puccini.

«Por qué no piensa la empresa en Franchetti, compositor mucho más acreditado, en el verdadero mundo musical, que los citados?»

JOACHIM.

## La muerte del Sr. Canalejas

### Manifestaciones de pésame

#### La Cámara de Comercio

La Cámara Oficial de Comercio de esta provincia ha dirigido a la viuda del señor Canalejas el siguiente oficio de pésame:

«La Cámara de Comercio de esta provincia, unida por vínculos de respeto y admiración a la vida entera de vuestro amantísimo esposo, viene obligada a protestar contra el infame atentado cometido por el más vil de los asesinos.

»Por unanimidad acordó esta Corporación, en sesión celebrada el 15 del corriente, protestar contra el infame atentado y elevar a V. E. la expresión de sentimiento y el pésame más sentido, que el unísono de la nación entera comparte con la inconsolable viuda.

»Cumplido, señora, ante V. E. el penoso encargo de la Corporación que me he honrado en presidir, y en nombre de la misma le significo el testimonio de respeto y consideración de que es merecedora.—El presidente interino, H. Alonso.»

#### Funerales en San José

Mañana martes 19 se celebrará, a las doce de la mañana, en la iglesia parroquial de San José, capilla de la Academia de Jurisprudencia, una solemne misa de «Requiem» en sufragio de D. José Canalejas, académico de mérito y presidente que fué de esa docta Corporación.

#### EN PROVINCIAS

Barcelona 18. En el teatro Romeu se ha verificado el mitin organizado por los elementos canalejistas con la cooperación de las Sociedades económicas y de la Juventud conservadora.

Presidió el Sr. Farga, ponente del señor Canalejas.

La concurrencia era bastante numerosa.

Cuando un joven orador conservador atacaba del anarquismo, se oyeron unos siseos desde un palco entresido, a los que contestaron unos jóvenes conservadores que ocupaban un proscenio con vivas a España y ¡muera a la anarquía, produciéndose con este motivo alguna alarma en el teatro.

La policía detuvo a cinco individuos, poniéndolos en libertad poco después por orden del gobernador, a quien se entregaron luego las conclusiones del mitin, entre las que figura el propósito de organizar una manifestación de las fuerzas vivas de Barcelona para protestar del asesinato del Sr. Canalejas.

Valencia 18. Presidida por el gobernador se ha celebrado en el despacho del mismo una reunión, a la que han asistido los senadores y diputados a Cortes de esta provincia, los diputados provinciales y las Juntas directivas del Casino, del Comité y de la Juventud liberales.

El objeto de la reunión era tratar de la celebración de funerales y organización de otros actos, en sufragio los primeros y los segundos para honrar la memoria del señor Canalejas.

Se acordó designar al presidente de la Diputación, al alcalde y a los presidentes del Casino, del Comité y de la Juventud, para que organicen los actos y soliciten el apoyo de las Corporaciones y Sociedades afines.

Además de los funerales, será uno de los actos que se preparan un mitin, organizado por la Juventud, para protestar del atentado.

Palma 18. Organizada por el Ayuntamiento, se celebró ayer tarde la manifestación de protesta contra el crimen ejecutado en la persona del jefe del Gobierno.

En la manifestación figuraban unas 4.000 almas. Al llegar al Gobierno civil subió una comisión para hacer entrega de la protesta.

El gobernador dirigió la palabra a los manifestantes, dándose muchos vivas al Rey.

Un exaltado dió un grito subversivo, siendo detenido en unión de otros cinco más.

EL PROCESO DEL ATENTADO

Detenciones en Madrid

Estos días se ha estado hablando en los periódicos de Madrid de las detenciones llevadas a cabo por la policía en la noche del día del atentado y de las que se guardó absoluta reserva.

Una de estas detenciones fué llevada a cabo por el comisario de la Latina.

La noche del viernes se presentó en una casa de préstamos del distrito de la Latina un individuo alto, afeitado, muy bien vestido, de aspecto americano, solicitando un traje de pana. Se le ofrecieron varios, y por fin, escogió uno, se le puso y rogó al dependiente que le guardasen el que llevaba mientras iba a un recado y volvía en seguida.

El dependiente de la tienda, extrañado de la maniobra, en cuanto el desconocido salió de la casa puso el hecho en conocimiento del comisario del distrito, señor Marsal, el cual envió en seguida dos agentes para que detuviesen al americano cuando volviese a recoger el traje. Le detuvieron, en efecto, y le condujeron en un coche a la Jefatura Superior de Policía, y después, a disposición del Juzgado especial.

Según parece, se ha averiguado después que se trataba únicamente de un caballero que, deseando aclarar varias dudas acerca de la fidelidad de su esposa, recurrió a disfrazarse para realizar determinadas gestiones.

El otro sospechoso detenido lo fué en la calle de Tudescos. Los motivos de la detención obedecían a que se comprobó que usaba varios nombres supuestos y que mudaba constantemente de domicilio. Conducido a presencia del juez, se comprobó que se trataba de un pobre cómico sin contrata que apelaba a tales estratagemas para no pagar a las patronas de las casas de huéspedes.

Sospechosos detenidos

Granada 18. La policía ha detenido a José Castañet y Antonio Alegret, por sospechosos de complicidad con Pardinas.

El día del crimen pronunció el dueño del hotel en que se hospedaban aquellos frailes censurando el atentado, a lo que Castañet y Alegret respondieron que era completamente lógico.

Alegret y los dos al hotel el día 31 de Octubre, en compañía de Antonio Morcand y de José Merlo, los cuales se fueron el día 12 de Noviembre.

Dicen que son viajeros de comercio y naturales de Barcelona, donde se ha telegrafiado pidiendo antecedentes.

Reunión de comisarios

En la Jefatura Superior de Policía se ha celebrado la anunciada reunión de los comisarios de Policía de Madrid y los jefes del cuerpo de Seguridad.

Los reunidos acordaron que el jefe superior de Policía, llevando la representación de todos, visitara al ministro de la Gobernación para pedirle que se abriera un expediente gubernativo con objeto de depurar responsabilidades.

El ministro accedió a ello, y ha ordenado que se abra el expediente.

A declarar serán llamados seguramente el jefe de la sección de Investigación de la Jefatura de Policía y el personal a sus órdenes, el inspector de Policía española en París, que tenía el encargo de vigilar a determinados anarquistas, y el que presta sus servicios en la frontera francesa.

LA GACETA DE HOY

Presidencia.—Continuación de la relación de los telegramas que ha recibido el Gobierno de S. M. el Rey (n. D. G.) manifestando dolor por la muerte del Excmo. Sr. D. José Canalejas y Méndez.

Guerra.—Real orden disponiendo se devolvieran a los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

Otra disponiendo se devolvieran a Constantino Alvarez las 500 pesetas que depositó para accederse a los beneficios de la reducción del tiempo de servicio en filas.

Otra, circular, disponiendo que los individuos de reemplazos anteriores al del corriente año, que hayan obtenido la clasificación de soldados condicionales después del 27 de Febrero del año actual, ó la obtengan en lo sucesivo, causen baja en filas tan pronto como las comisiones mixtas de reclutamiento comunicaren a las autoridades militares los acuerdos por los que se les exceptúa del servicio militar.

Hacienda.—Real orden disponiendo que deba preceder el informe de la Abogacía, del Estado en la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas a toda declaración de derechos pasivos de la competencia de la misma.

Gobernación. Real orden disponiendo que por los gobernadores civiles de las provincias que se indican se comunicen a los subdelegados de Medicina de los distritos que se mencionan, asistan como vocales de las comisiones agronómicas nombradas para proceder al estudio de los vinos naturales, realizando en ellas los trabajos que les corresponden.

Instrucción pública. Real orden trasladando, en virtud de concurso, a la cátedra de Latín del Instituto de Soria, a D. Juan Alegre y Alonso, catedrático numerario de igual asignatura del de Pontevedra.

Otra aprobando el reglamento para el régimen y funcionamiento del Patronato del Museo Nacional de Pintura y Escultura.

DE BILBAO

Inundación

Bilbao 18.

La inundación iniciada en algunos pueblos a consecuencia de torrenciales lluvias de estos días que han producido el desbordamiento del río, llega ya a la capital.

Algunas planchas de paso entre los muelles y los buques han sido arrastradas por la corriente.

Ha sido colocada la bandera señalando peligro, para que los buques surtos en la ría refuerzen sus amarras.

En el barrio de la Peña se desbordó la ría, cubriendo el agua gran extensión de la carretera, quedando interrumpida la circulación del tranvía de Bilbao a Durango.

Brigadas de obreros trabajan para dejar expedita la vía.

Varias casas de aquel barrio quedaron inundadas.

En los barrios de San Esteban y de Cantarranas el aluvión de agua procedente de la mina San Luis inundó varias casas, teniendo que desalojar las casas sus habitantes.

Continúa lloviendo torrencialmente.

Accidente ferroviario. Escándalo en un frontón

Bilbao 18.

En la estación de Olaveaga, sita en la línea de Bilbao a Portugalete, ha chocado un tren con un vagón cargado de mineral que se encontraba en la vía.

Aunque con grandes averías en el material, no tienen que lamentarse desgracias personales. La vía quedó interceptada, pero en seguida se envió al lugar del suceso una brigada, que procedió inmediatamente a la reparación de la misma.

En el frontón Euskaltuna surgió un ruidoso incidente durante el partido por haber sido sustituido por otro un pelotari que estaba anunciado en el cartel, por hallarse éste indispuerto.

El consignatario de la Compañía de vapores anglo-argentina, que apostaba una fuerte suma, al ver la sustitución y que perdía, se arrojó a la cancha. Inexplicable entonces parte del público, promoviendo un gran escándalo.

La policía tuvo que intervenir, deteniendo a dicho consignatario. Por fin fué restablecida la calma y los partidos continuaron sin que se alterara nuevamente el orden.

Los alumnos de Ingenieros Industriales

Bilbao 17.

Los alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales han celebrado una Asamblea, acordando, en vista de los acuerdos

de sus compañeros de Madrid y de las promesas del conde de Romanones de solucionar el conflicto, entrar nuevamente a clase desde mañana lunes.

SENADO

Sesión del día 18 de Noviembre de 1912

El Sr. Montero Ríos declara abierta la sesión a las tres y cuarto.

En el banco azul el Gobierno, todos de uniforme.

Escafos y tribunas muy concurridos. Aprobada el acta de la sesión anterior, se da cuenta de lo concerniente al entierro del Sr. Canalejas y de las manifestaciones de pésame enviadas por los Senados de Europa y América, acordándose contestar a estos despachos dando las gracias.

DISCURSO DE ROMANONES

El presidente de la CAMA: El señor presidente del Consejo de ministros tiene la palabra.

El presidente del Consejo: Muy pocas palabras, señores senadores, para explicar esta crisis y mi presencia en este sitio, después de dirigir mi más respetuoso saludo a esta alta Cámara, conmovido aún por las dolorosas circunstancias que me han traído a este puesto.

No encuentro palabras para expresar el infame atentado que ha privado al país de una de sus más legítimas glorias, y pálidas serían también las que yo consagrara a enaltecer la excelsa figura del gran patriota, cuya vida consagró a labrar el bienestar de sus conciudadanos.

Contra quien tan insensatamente atentó contra tan preciosa existencia, ha recaído ya la reprobación universal; horemos nosotros a la par la irremediable pérdida.

He de comenzar por acer pública mi gratitud a todos los ministros, miembro del anterior gabinete, que al sentarse conmigo ahora demuestran una adhesión, más que a mí persona humilde, al partido liberal, de la cual yo nunca les estaré debidamente agradecido.

Vengo a ocupar el mismo puesto que ocupara el malogrado Canalejas. Estoy aquí modestamente para sustituirle, no para reemplazarle, pues Canalejas era hombre que había recibido de la Providencia todos los dones, que tan de tarde en tarde vienen a reunirse en una sola persona. El asumía todos los aciertos, todas las garantías para el Gobierno de que yo carezco, pues de mí no habéis de esperar sino una voluntad firmísima para cumplir los deberes de gobierno.

¿Por qué estoy aquí? ¿Por qué he sido yo el designado? Por razones bien claras que a todos se os alcanzan. Ocupaba yo la presidencia del Congreso por designación bondadosa de Canalejas y por los votos con que me honró la confianza de aquella Cámara, y al verme elevado a este puesto confieso que no reúno ninguna otra condición ni otras cualidades, que sobradas las reúnen otras muchas personalidades ilustres que militan en las filas liberales.

El Rey quiso con su confianza confirmar la confianza que representaban los votos de la Cámara popular, y aquí vais la causa de mi sucesión.

Este Gobierno es el mismo que preside Canalejas, viene aquí con la misma significación política que Canalejas tenía.

Siendo el mismo Gobierno, inútil es añadir que recoge en absoluto toda la herencia de Canalejas sin excepción. Toda su política, toda su orientación, todos sus proyectos en toda su integridad, aquí están.

El que este Gobierno esté constituido como el otro, es la garantía más firme de que lo que integraba el programa de Canalejas permanece incólume, pero yo debo al Senado y al país una claridad completa.

Los proyectos que constituyen el programa parlamentario pueden dividirse, a mi juicio, en dos grupos: uno, formado por aquellos proyectos que se derivan del programa del partido, y otro, por proyectos que traspasan esta esfera, adqui-

riendo caracteres de exigencia nacional. Los primeros tiene el Gobierno el derecho de someterlos a la consideración de las Cámaras cuando lo tenga por conveniente.

Respecto de los segundos, y al hablar de ellos comprenderéis que me refiero a los presupuestos y a aquellos proyectos que se derivan de pactos internacionales y que conviene apartarlos de las contingencias de la política interior, hay que anteponer su aprobación a la de aquellos otros.

Sin que estén aprobados estos proyectos que reclaman antelación, el Gobierno ha de meditar antes de poner a discusión otros; sin que esto quiera decir que los abandone, sino que irán discutiéndose oportunamente.

También tenemos otra obligación que cumplir. Hasta ahora ha sido conveniente el mantener la homogeneidad del partido liberal; ahora, esta conveniencia se convierte en necesidad primordial, porque precisamente por haber desaparecido la cabeza privilegiada que nos dirigía, hemos de esforzarnos todos en que nuestra cohesión supla deficiencias de dirección. Esto es una necesidad para la Monarquía y para que los principios democráticos se arraiguen más y más en la conciencia popular y puedan afianzarse los resortes de gobierno; y resorte de gobierno no hay más que uno, la ley y su cumplimiento, y este deber primordial lo cumplirá este Gobierno. (Muy bien.)

Un saludo respetuoso para las minorías parlamentarias, a las que pido cedan a este Gobierno aquella misma patriótica colaboración de que tantas veces dieron prueba.

No estriba esta cooperación en reducir la discusión, sino que esta discusión tenga aquella tranquilidad y serenidad propias de los que razonan inspirándose en sentimientos más elevados que el que nace del menguado interés personal.

A la mayoría, un saludo que nace y late en el fondo del corazón. A ella le pido todo lo que quiera darme, que todo me parecerá poco. Necesito su cooperación constante, que me aliente cuando mi ánimo desfallezca, que me ayude con aquel cariño é interés con que se ayuda al hermano.

Esta mayoría, igual la del Senado que la del Congreso, ha tenido en todo momento exacta conciencia de su deber, cumpliéndolo en todas ocasiones, aun a riesgo de los mayores sacrificios.

No faltó ni un sólo momento al jefe del partido, porque la mayoría liberal tenía ese instinto que reconocía que al defender al Gobierno se defendía a sí misma. En ella confío; en su mano está la suerte del partido liberal.

Yo no le puedo ofrecer nada en cambio, ni talento, que no tengo, ni excelsas cualidades, de que carezco, sino una voluntad inquebrantable de cumplir con mi deber.

El Sr. SA CHEZ DE TOC: Me congratulo de que en esta ocasión no tengamos que saludar nada más que a S. S. y me limito a desear que el día de su salida del Gobierno podamos darle la más cumplida felicitación por su gestión.

Deseo que cualquier estado precario que pueda tener S. S. se resuelva con aplauso de todos.

En la exposición de propósitos que ha hecho S. S. hay un vacío cuyo fondo ético obliga a que fije en él la atención.

Cuando en el mes de Mayo, con ocasión de fausto suceso, fué S. S. a Palacio presidiendo la comisión del Congreso encargada de felicitar a S. M. el actual presidente del Consejo, previsor monitorio para quien pudiera oírlo, anunció que en la angustia del tiempo, cualquier asunto que se introdujera el Gabinete en su programa parlamentario y viniera a suspender la aprobación de los presupuestos, equivalía a un verdadero secuestro de la prerrogativa regia.

Ahora ha ocurrido un incidente que obliga a recordar aquel anuncio. Se está produciendo una leyenda que está conduciendo la opinión a un estado de tensión profunda, según la cual—y yo no lo creo—S. S. ha manifestado que no se hallaba dispuesto a consentir en modo algu-

no que se entregara el mando a otras manos que las suyas, con amenaza, en otro caso, de oponerse a que los presupuestos se aprobasen.

Yo, no solo no lo he estimado, sino que le doy la rectificación más completa; pero en el caso de que eso fuera cierto, resultaría un hecho nuevo, y si algún concepto de esos se hubiera vertido a oídos del Rey, yo lo consideraría como una violencia a la regia prerrogativa.

Yo reglaré a S. S. que en este acto primero de su vida parlamentaria de a esa especie circulada el más categórico mentís.

El presidente del Consejo: Estoy agradecido a las palabras de S. S., y si no acepto su felicitación es por creer que no he hecho nada digno de ella, pero tengo que desahacer el equívoco en que están las gentes, creyendo que pudiera ser hombre de tan menguada condición moral y de tan ruin ambición que antepusiera a los altos deberes del ciudadano mi interés personal.

Tengo la certeza de que si tal hubiera yo hecho, ni me hubiera escuchado el Rey ni los ministros que se sientan conmigo lo hubiesen hecho.

El Sr. SA CHEZ DE TOC: Celebro que S. S. haya rectificado la especie, a presencia del Sr. García Prieto.

Intervienen para agradecer el saludo del presidente del Consejo los señores generales ALONSO, LARRA, P. L. Y P. YABALA Y ABADAL en nombre de las minorías.

ORDEN DEL DIA

Presupuesto de Hacienda

Se pone a discusión el presupuesto de gastos del ministerio de Hacienda y su debate de totalidad se procede a la discusión del articulado.

Se desechan varias enmiendas que sus autores no apoyan y se aprueba el presupuesto de Hacienda, levantándose la sesión.

CONGRESO

Sesión del 18 de Noviembre de 1912.

Abrese a las cuatro y veinte. La Cámara está completamente llena. Preside el Sr. Aura Boronat.

Entra el Gobierno de uniforme.

El conde de Romanones sube a la presidencia y saluda al Sr. Aura Boronat, pasando luego a ocupar la cabecera del banco azul.

Se da lectura del decreto nombrando presidente del Consejo al conde de Romanones.

LA CRISIS

El presidente del Consejo: Señores diputados: No necesito pronunciar un discurso para explicar la crisis ni mi presencia en este sitio, originada por la muerte de Canalejas.

Yo no puedo reemplazarle, vengo a sustituirle. El lo era todo. Yo sólo tengo una voluntad irreducible para cumplir con mi deber y confianza en que la sabiduría del Parlamento me ayude a ello.

¿Por qué he sido llamado? Ocupaba yo inmerecidamente, por voluntad del Sr. Canalejas y vuestros votos, la presidencia del Congreso. La Cámara ha querido enaltecer mis modestísimas dotes honrándome con su confianza, como vosotros antes con la vuestra. ¿Cuál es nuestra significación?

La misma que la del Sr. Canalejas: seguir su misma política íntegra en defensa de los intereses del país. Venimos a continuar íntegramente su política y a sostener todos, absolutamente todos los proyectos de ley que figuran en el orden del día. Pueden dividirse los proyectos en dos clases, los que son el programa del partido y los que son de Gobierno, como los presupuestos y el Tratado con Francia. Estos habrá que anteponerlos a todos los demás.

Después constituyere para nosotros una obligación, iremos a la aprobación de todos los demás por el orden de debate que se encuentran.

He entendido que es preciso la cohesión de todo el partido liberal, y ahora que

La guerra de las mujeres

el honor, puesto que os doy la excusa de la traición. —Déjame huir entonces, para que pueda poner a los pies del rey mi espada y demandarle ocasión de tomar la revancha. —No huiréis. —¿Por qué no? —Porque no puedo vivir así; porque no puedo vivir separada de vos; porque os amo!

—Me rindo, me rindo—exclamó el barón, postrándose delante de la vizcondesa de Cambes, y arrojando lejos de ella la antorcha que tenía en la mano. —¡Oh!—murmuró la señora de Cambes,—esta vez le tengo y no me le quitarán. Había aquí una cosa extraña que, sin embargo, puede explicarse; esta cosa era que el amor obrase de una manera tan opuesta en aquellas dos mujeres.

La vizcondesa de Cambes, recatada, apacible, tímida, se había convertido en decidida, osada y fuerte.

Nanon, caprichosa, voluntariosa, ardiendo, se había trocado en tímida, apacible y recatada.

Esto procedía de que la vizcondesa de Cambes se sentía cada vez más que la señora de Canolles, y de que Nanon observaba disminuirse día por día su amor.

CAPÍTULO XXXI

Los vencedores

Cuando el ejército de los príncipes hizo su segunda entrada en Burdeos, fué muy distinta de la primera. Esta vez había laureles para todos, hasta para los vencidos. La delicadeza de la vizcondesa de Cambes había reservado una buena parte de ellos para Canolles, que tan luego como hubo franqueado la barrera al lado de su smjó Ravally, a quien dos veces había estado próximo a matar, fué cercado como un gran capitán y felicitado como un valiente soldado.

Los vencidos de la antevíspera, y especialmente los que habían recibido algún golpe en el combate, le guardaban cierto rencor. Pero Canolles era tan bueno, tan afable, tan sencillo; soportaba con tanta alegría y dignidad a la vez su nueva posición, que se le veía cercado de una porción de amigos; hacían de él tantos elogios los oficiales y soldados del regimiento de Navailles, como su capitán y como gobernador de San Jorge, que los burdeleses no tardaron en olvidarlo todo. Había además otra cosa en que pensar. El señor de Buillon llegaba dentro de uno ó dos días, y las noticias más recientes anunciaban que dentro de ocho, lo más tarde, estaría el rey en Liburnio.

La señora de Condé, que estaba oculta detrás de las cortinas de su ventana, tenía un vehemente deseo de ver a Canolles, y al verle, le pareció de muy gallarda postura y digno de los elogios que los amigos y enemigos hacían de él. La señora de Navailles, que era de distinta hora de Toc, dijo que carecía

de distinción. Lenet afirmó que le tenía por un galán bizarro; y el señor de Larocheoucault se contentó con decir: —¡Ah, ah! ¡Ved ahí al héroe!

Designósele a Canolles su alojamiento en la gran fortaleza de la ciudad, en el castillo Trompeta. Durante el día era completamente libre para pasearse por la ciudad, bien ocupándose en sus quehaceres ó en mera distracción. A la hora de retreta volvía a su destino, siempre bajo palabra de honor de no tratar de escaparse ni tener correspondencia con los de fuera.

Antes de hacer este último juramento, había Canolles pedido permiso para escribir cuatro líneas; este permiso le había sido acordado, y con él había hecho llegar a manos de Nanon la siguiente carta: «Prisionero, aunque libre, en Burdeos, bajo mi palabra de no tener correspondencia exterior, os escribo estas cuatro palabras, querida Nanon, para aseguráros mi amistad de que podría haceros dudar mi silencio. Me remito a vos para que defendáis mi honor cerca del rey y la reina.

BARÓN DE CANOLLES»

Por espacio de cinco ó seis días no hizo el barón otra cosa que asistir a los convites y fiestas que le daban sus amigos; constantemente se le encontraba con Ravally, que se paseaba con él, y que llevaba enlazado el brazo izquierdo con el de Canolles, porque el derecho lo llevaba en cabestrillo; cuando batía el tambor y los burdeleses partían para alguna expedición ó algún motin, se estaba seguro de ver sobre la marcha a Canolles con Ra-

vally del brazo, ó sólo con las manos a la espalda; curioso, riente é inofensivo.

Por lo demás, después de su llegada, no había visto sino rara vez a la vizcondesa de Cambes, y apenas le había hablado. Le parecía suficiente a la señora de Cambes con que Canolles no estuviese ya cerca de Nanon, y se daba por satisfecha con tenerle, como había dicho, a su lado. Canolles le había escrito quejándose dulcemente, y ella entonces le había hecho recibir en una ó dos casas de la ciudad, con esa protección invisible a los ojos, pero palpable al corazón, por decirlo así, propia de la mujer que ama sin querer ser adivinada.

Había más aún. Canolles por la mediación de Lenet había conseguido el permiso de hacer su corte a la señora de Condé, y el prisionero se presentaba allí algunas veces, rondando y coqueteando alrededor de las damas de la princesa.

Fuera de esto, no había hombre que pareciese más desinteresado en negocios políticos, que Canolles. Ver a la vizcondesa de Cambes, trocar algunas palabras con ella, si no podía hablarla, recoger una afectuosa mirada, estrecharla la mano cuando subía al coche, ofrecerla agua bendita en la iglesia, a pesar de ser hugonote, eran las grandes ocupaciones diarias del prisionero.

De noche pensaba en lo que tenía que hacer al día siguiente.

Sin embargo, al cabo de algún tiempo al prisionero ya no le bastaban distracciones. Mas como conocía la exquisita delicadeza de la vizcondesa de Cambes, que aún tenía más por el honor de Cano-

lles que por el suyo, trató de aumentar el círculo de sus distracciones. En primer lugar se batió con un oficial de la guardia y con dos paisanos, lo que le hizo entretenerse por algunas horas. Pero como quiera que desarmó a uno de sus adversarios é hirió a los otros dos, no tardó en faltarle esta distracción, por no encontrar gente dispuesta a distraerle.

Después tuvo una ó dos buenas compañías; esto no es extraño, fuera de que Canolles, como hemos dicho, era un buen mozo, desde que estaba prisionero, se había llegado a hacer interesante hasta más no poder.

Durante tres días enteros y toda la mañana del cuarto no se habló de otra cosa que de su cautividad; esto era casi tanto como hablar de la del príncipe.

Un día que Canolles esperaba ver a la vizcondesa de Cambes en la iglesia, que ella tal vez por temor de encontrarle no fué allí, Canolles fiel en su puesto, junto a una columna, ofreció agua bendita a una hermosa señora, sin haberla visto aún; esto no era falta de Canolles, sino de la vizcondesa de Cambes; si la vizcondesa hubiera ido, no habría él pensado más que en ella, no habría visto a otra ni ofrecido agua bendita sino a ella.

El mismo día, mientras que el barón reflexionaba sobre quién podría ser aquella linda morena, recibió una carta de invitación para pasar la velada en casa del asesor general Lavia, el mismo que había querido oponerse a la entrada de la princesa en Burdeos, y que en su calidad de sostén de la autoridad rural, era detestado casi en los mismos términos

ta aquella fuerza inmensa que se llama Canalejas, es más indispensable la unión.

El partido liberal es una necesidad para la Monarquía y para el arraigo de los principios democráticos dentro de los resortes de Gobierno.

Seguidamente se entra en la orden del día, reanudándose la discusión de presupuestos.

Presupuesto de Fomento Sigue el debate de este presupuesto. El Sr. Jorero apoya una enmienda, á la que contesta, por la comisión, el señor Alonso Bayón.

Interviene el ministro de Fomento para ofrecer que se realizarán obras para refugio en el de Villajoyosa, haciendo notar que se plantea con esto un problema complicado, por ser muchas las poblaciones que solicitan, con justicia, cosas parecidas.

Ruega que se retire la enmienda, así como otras análogas, porque el Gobierno hará cuanto pueda en tal sentido. Es desechada la enmienda.

El Sr. R. M. invita á que se instalen más faros y se hagan valizamientos, para que, con el menor peligro posible, sean navegables las costas gallegas.

El Sr. M. solicita que se instale un faro en Puerto de la Selva. El ministro de Fomento contesta que es un deseo del Gobierno atender todas las necesidades en punto á iluminación y obras de puertos, y que, dentro de los medios de que dispone, ha ido haciendo lo posible.

Ofrece al Sr. Miró que se colocará el faro que pide. El Sr. R. M. encarece la conveniencia de que los faros que se instalen respondan á una verdadera necesidad y se atiendan para ello más á los informes de los marineros que á los de los ingenieros de Caminos.

Sin más debate se aprueban otros artículos del presupuesto de Fomento. Pasa el Congreso á reunirse en secciones.

A las siete se reanuda la sesión, dando cuenta al Congreso del resultado de las secciones. Se fijó en la orden del día para mañana la elección de presidente de la Cámara. Seguidamente se levantó la sesión.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Gustavo Hervé

Roma 18. Vigilado por la policía, marchó anoche á Francia el propagandista Gustavo Hervé. El conde de la Rochefoucauld

Paris 18. El «Gaulois» anuncia haber fallecido ayer en el castillo de Villeneuve, cerca de Soissons, el conde de Guy de la Rochefoucauld. El finado tenía cincuenta y siete años de edad.

PROVINCIAS

Los exploradores españoles

Orense 18. Se ha celebrado una reunión á la que concurrieron personas de todas las clases sociales, bajo la presidencia del capitán de Infantería D. Ferrnando Monje, con el fin de constituir en esta ciudad un grupo de exploradores españoles.

El Sr. Monje explicó el objeto de dicha institución, leyó el reglamento de la misma y enalteció la labor del D. Teodoro Irujo, director de la revista «Arma de Caballería».

Nombróse presidente del Comité al banquero D. Pedro Romero, recayendo los demás cargos en militares, catedráticos, abogados, comerciantes, propietarios y obreros.

La reunión terminó en medio del mayor entusiasmo, dándose un voto de gracias al Sr. Monje, por haber organizado tan patriótica é importante institución.

Un carro arrollado por el tren

Castellón 18. Un tren de mercancías arrolló, en el paso á nivel del término de Almanzora, á un carro que guiaba el vecino de Villarreal José Llop, que resultó con las dos piernas fracturadas.

El vehículo quedó destrozado y muertas las caballerías.

Mitin de vinicultores

Valdepeñas 18. Se ha celebrado la asamblea de vinicultores, que tiene por principal objeto la replantación de los viñedos destruidos por la filoxera.

Se acordó principiar en seguida los trabajos de instalación de viveros, ratificar la gratitud al Gobierno por las concesiones hechas y regular las insignias de la gran Cruz del Mérito Agrícola y nombrar presidentes honorarios de la Cámara á los Sres. Salmones y Rueda.

El Sr. Azzati, herido

Valencia 18. El diputado D. Félix Azzati se encuentra herido, asegurándose que á consecuencia de haberse disparado una pistola cuando se hallaba descargándola.

El Sr. Azzati, al sentirse herido, marchó á la Casa de Socorro, donde le curaron una herida en la primera falange del dedo índice de la mano derecha.

Han circulado versiones de que el señor Azzati fué herido en duelo, pero no se han confirmado tales rumores.

Festejos en Tortosa

Tortosa 18. Se han publicado ya los festejos que, con motivo de la inauguración del edificio escolar Amposta, tendrán lugar aquí, del 7 al 10 del próximo mes.

Concurrirán entidades y distinguidas personalidades, entre las que figurarán delegados del Rey, de la Infanta Isabel y el ministro de Instrucción pública. El acto promete revestir gran solemnidad.

Se ha posesionado de su cargo á alcalde, D. Juan Mestres Noé, el cual ha visitado á concejales de las distintas fracciones políticas.

NOTICIAS

A partir del próximo día 21, la entrada pública y gratuita en la Real Armería será los jueves, de dos á cuatro, en lugar de los sábados, como era hasta aquí.

Los padres Salesianos y la Asociación de Cooperadoras Salesianas de esta corte, cuya presidenta de honor fué la florada Infanta doña María Teresa, celebrarán un solemne funeral por el alma de su malograda presidenta, mañana martes, á las once, en la iglesia de María Auxiliadora, ronda de Atocha, 17.

Bajo la presidencia del cónsul general de Grecia en Madrid se celebró anoche, en el restaurant de los Italianos, un banquete en pro de la anexión de las islas del mar Egeo al pueblo griego.

La concurrencia hizo votos por la prosperidad de los helenos, y se enviaron telegramas al presidente del Consejo de ministros griego y á la Asociación de la Prensa de Atenas.

Lo que explica una evolución

Cortamos de «El País»: «Ecos» explica así la evolución que en caliente ha hecho el que fué incondicional del Sr. Canalejas:

«El conde de Pinofiel, secretario político que fué del Sr. Canalejas, ha visitado hoy al Sr. Maura y ha ingresado en el partido conservador.

Como algunos se extrañasen de que el conde de Pinofiel no continuara en el partido liberal al lado del conde de Romanones, el interesado contestó que el conde de Romanones, en su última época, había laborado en contra del Sr. Canalejas.

«La última carta que Canalejas me dictó fué para desbaratar una maniobra que intentaba el conde de Romanones, impidiendo que el jueves hubiera número suficiente de diputados para la votación definitiva del presupuesto de liquidación.»

Y añadía el conde de Pinofiel: «La última noche que salí del Congreso acompañando á Canalejas, me decía éste: «Romanones me prepara otra nueva maniobra, y con ésta son mil las que me ha hecho.»

Ocupa un lugar tan modesto en la política el conde de Pinofiel, que lo mismo da que esté en un partido que en otro; pero este paso del más radical dentro de la Monarquía al más conservador, prueba que tiene razón Urzáiz cuando dice que todos son unos, que no se diferencian en nada y que forman la conjunción liberal-democrático-conservadora.»

En el Senado se aprobó el de Hacienda y en el Congreso el de Fomento.

El Sr. Urzáiz había pedido la palabra para impugnar la subvención de dos millones al Ayuntamiento de Madrid, por razón de capitalidad, propuesta en una adición presentada por el diputado por Madrid señor conde de Santa Engracia.

No se discutió esta enmienda porque la retiró el señor conde de Santa Engracia, según manifestó éste al Sr. Urzáiz. Antes de terminar la sesión del Congreso se dió cuenta del dictamen del presupuesto de Instrucción pública.

Ha dicho hoy el ministro de Estado que del 25 al 26 se firmará el Tratado negociado con Francia sobre Marruecos. Inmediatamente después se dará cuenta á las Cortes para su discusión y aprobación.

Refiriéndose el conde de Romanones á la significación del mitin de ayer organizado por las Juventudes monárquicas, manifestó que tiene importancia, porque demuestra la vitalidad de España.

Es cierto—añadió—que hubo gran vehemencia; pero hasta que el tiempo actúe como sedante, esas vehemencias son muy disculpables.

Esta tarde se celebró en el Congreso Consejo de ministros, presidido por el conde de Romanones. El Consejo duró una hora próximamente, y al terminar manifestó el jefe del Gobierno que la reunión había tenido por objeto cambiar impresiones acerca de la pregunta ó interpelación que mañana hará en el Senado el Sr. Junoy sobre el proyecto de ley de mancomunidades.

Consultó el conde de Romanones con sus compañeros de Gabinete, la contestación que había de dar al senador catalán.

También trataron los reunidos, según manifestaron, de algunos particulares relacionados con el presupuesto de Fomento, con el dictamen de la comisión de presupuestos sobre el de Instrucción pública y del de la sección 12 «Acción de España en Africa», cuya discusión comenzará en la sesión de mañana.

En Constantinopla es tal la gravedad de la situación, que las dotaciones de los buques extranjeros han sido suspendidas para proteger á los europeos.

Los estragos del cólera aumentan en términos verdaderamente terribles, agravando la situación.

EL CHOCOLATE «AGUSTINOS», de 1'25, 1'50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídense en ultramarinos Madrid y provincias.

CHARADA —No te hagas prima segunda de chismes del vecindad, y si te citas declara todo ante la autoridad. —¡Pues tercera que tercera! Referir cómo ha sido el robo á doña Escolástica y lo que me ha parecido. Ya sabes que ella es muy todo y tiene una conocida dos cuatro cinco (en la dos actos) que la convida. Que deja la casa sola y tiene dinero ahorrado, lo supo algún cinco dos y todo se lo ha llevado. La puerta estaba forzada, se dejó una palanqueta y al verlo doña Escolástica sufrió fuerte palanqueta.

L. Fernández Rodríguez. (La solución mañana.)

Balance del día Las sesiones de las Cámaras se reanudaron esta tarde con bastante animación, especialmente en el Congreso, que estuvo concurrencísimo.

En ambas Cámaras el conde de Romanones explicó su nombramiento de presidente del Consejo de ministros, después de dedicar sentido homenaje á su ilustre antecesor en el Gobierno. Dijo, en sustancia, el conde de Romanones que viene á continuar la política del Sr. Canalejas, manteniendo todos sus proyectos, aunque dando preferencia á los presupuestos y al tratado con Francia. Su nombramiento lo explicó fundándolo en el hecho de ser presidente del Congreso al morir el señor Canalejas.

La mayoría aplaudió al conde de Romanones. Cuando en el Congreso terminó su discurso el presidente del Consejo se produjo un movimiento de curiosidad en la Cámara, porque varios periódicos habían anunciado que el Sr. Urzáiz haría una pregunta sobre la crisis.

Estos anuncios no tenían fundamento, pues el Sr. Urzáiz no había pensado preguntar nada y así lo dijo á los que le interrogaron ayer y esta tarde cuando llegó á la Cámara.

Las minorías no hicieron ninguna manifestación en respuesta de las palabras pronunciadas por el conde de Romanones, ni aún las de salutación, como hicieron las del Senado. Entre estas manifestaciones, las más salientes fueron las que hizo el Sr. Sánchez de Toca.

Cuando terminó esta parte de la sesión en ambas Cámaras se reanudó la discusión de presupuestos.

Solución á la charada anterior. DO LO RO SA MEN TE

EL TIEMPO La temperatura en Madrid ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 5º sobre 0. A las doce, 10º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 8º sobre 0. La máxima fué de 13º. La mínima de 2º. El barómetro marca 706 mm. —Variable con tendencia á lluvia.

BOLSA DE BILBAO Cotización del 16 de Noviembre de 1912.

Table with columns for 'ACCIONES' and values for various banks and companies like Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, etc.

CULTOS Santo de mañana.—Nuestra Señora del Sagrario y de la Fuencisla; Santa Isabel, Reina de Hungría, y Santos Ponciano, Papa y mártir; Severino, Exuperio, Feliciano, Barlaam y Fausto, mártires, y Abdías, profeta.

En el santuario del Perpetuo Socorro y en Santa Bárbara, ídem. En el santuario del Corazón de María, cultos en honor de San José de la Montaña.

En la capilla del Servicio Doméstico, día de retiro mensual para señoras, dirigido por el padre Juan Francisco López.

En San Antonio de los Alemanes y en la Iglesia Pontificia de San Miguel, cultos en honor de San Antonio.

En Santiago continúa la novena á Nuestra Señora de la Fuencisla, y predicará D. José Juliá.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia ó de la Visitación en ambas Salesas.

Funciones para mañana Real.—Función tercera de abono.—Segunda del turno segundo.—A las 8 1/2.—Meñistóles.

Español.—A las 9.—Popular, con rebaja de precios.—El místico, por Jaime Borrás.

Princesa.—A las 6.—Función especial, precios especiales.—Malvaloca.

Lara.—A las 9 1/2.—(Sencillo).—La familia de Sole ó El casado casa quiere.—A las 10 1/2.—(Doble).—El asno de Buridán.

Apolo.—A las 6 1/4.—(Sección doble).—Los molinos cantan... (tres actos).—A las 10 1/4.—La damisela de Montblanc (estreno).—A las 11 y 3/4.—Las mil y pico de noches.

Cómico.—A las 6 1/2.—(Doble).—La Mary-Tones (dos actos).—A las 10 3/4.—(Doble).—Lances de amo y criado (dos actos).

Corvantes.—A las 10.—(Sencillo).—La nicotina.—A las 11.—(Doble).—El centenario (tres actos).

Price.—A las 9 1/2.—(Reaparición de Sagi-Barba).—La vida alegre.

Eslava.—A las 6.—Princesitas del dólar.—A las 10 1/2.—Petit café.

Latina.—A las 6.—Los convidados de piedra.—A las 7 1/2.—El método Gorriz.—A las 10 1/4.—La república del amor.—A las 11 1/2.—El príncipe celoso.

Trianon-Palace.—(Alcalá, 20).—Grandes secciones de cinema artístico de 4 1/2 tarde á 10 3/4 noche.—A las 6 1/2.—(Gran gala).—Reunión de la aristocracia madrileña.—Exitos de «Las tenazas» y «El club de los elegantes».—A las 10 3/4 y 11 3/4 noche.—Varietés: Mlle. Marly, Las cinco Mascotte, Julia Esmeralda y Los Chimentis.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 5 á 12 1/2.—Sección continua de cinematografía.—Todos los días estrenos. Los jueves y domingos matinee infantil, con regalo de juguetes.

IMPRENTA DE «EL CORREO»

Cotización Oficial del 18 de Noviembre de 1912.

Table with columns for 'VALORES DEL ESTADO', 'Ultimo cambio anterior', 'Fecha', and 'Cambios de hoy'. Includes entries for 4 por 100 perpetuo and 5 por 100 amortizable.

Table with columns for 'VALORES DE SOCIEDADES', 'Ultimo cambio anterior', 'Fecha', 'Valor nominal', 'Desembolsado', and 'Cambios de hoy'. Includes entries for Banco de España, Banco Hipotecario, and various companies.

Table with columns for 'Pesetas nominales negociadas', 'CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO', and 'LIBRAS ESTERLINAS NEGOCIADAS'. Includes exchange rates for Paris, London, and other locations.

